

## 轩传树：世界社会主义怎样从空想走向实践

发布者：中马研 发布时间：2020-07-17 浏览次数：348

相较于党史、新中国史、改革开放史，社会主义发展史时间跨度更长、涉及面更大，内容也更为复杂。总的来看，我们大致可以将其概括为500年社会主义思想史、170年社会主义运动史、100年社会主义制度史、40年社会主义革新史四个篇章。从这几个方面下功夫，有助于把握中国特色社会主义的来龙去脉，进一步增强“四个自信”。

### 从空想到科学，从理论到实践

社会主义从乌托邦（或曰空想）发展到科学，大致用了300多年的时间。其间，空想社会主义大致经历了三个发展阶段：

第一个阶段是16至17世纪资本主义刚刚萌芽，以莫尔的《乌托邦》、康帕内拉的《太阳城》和安德里亚的《基督城》为代表，主要采用文学游记的形式，描绘了一种没有压迫、没有剥削的理想社会。

第二个阶段是18世纪资本主义进入手工工场发展时期，以温斯坦莱的《自由法》、摩莱里的《自然法典》和马布利的《论法律和原则》为代表，普遍采取制定法典的形式，对未来理想社会进行设计。

第三个阶段是19世纪初资本主义开始进入机器大生产时期，以圣西门、傅立叶和欧文这三位“伟大的智士”（恩格斯语）为代表，开始从理论上论证未来理想社会。

他们的思想理论，一方面“含有批判的成分”，另一方面又含有“关于未来社会的积极的主张”，从而成为无产阶级反抗资本主义剥削压迫的“象征、表现和先声”（列宁语），也将空想社会主义发展到顶峰。但是，这样的思想“本身还有纯粹空想的性质”，其“意义是同历史的发展成反比的”（《共产党宣言》）。

到了19世纪40年代，资本主义经济政治制度基本确立，以蒸汽机为先导的机械化社会化大生产进一步发展，资本主义内在矛盾进一步展开，资本主义经济危机周期性爆发，工人阶级作为一支独立的政治力量登上了历史舞台。以此为背景，社会主义在马克思、恩格斯的天才贡献下，从空想变成了科学。

社会主义从空想到科学，是社会主义发展史上的一次飞跃。相比于乌托邦社会主义，马克思主义的科学社会主义（共产主义）不再是单纯的理论或价值想象，而是体现客观规律和历史必然性的人类理想。

但是，就理想目标而言，二者都是以现代社会为基础，将自身视为现代社会之文明遗产的当然继承人。同时，又将现代社会视为批判对象，主张在扬弃和解决资本主义问题的基础上实现平等、自由和公正。

19世纪末20世纪初，世界资本主义由自由竞争阶段发展到垄断阶段（帝国主义阶段），原本统一的社会主义运动发生了东西方的历史性分野。在欧洲，伴随社会阶级矛盾的相对缓和，主张通过合法斗争“和平长入社会主义”的民主社会主义占据上风；在东方，地跨亚欧两洲的沙俄成为“帝国主义链条上的薄弱环节”，列宁在科学阐释资本主义政治经济发展不平衡规律的基础上，通过暴力革命率先在东方落后大国建立社会主义政权。

至此，社会主义实现了发展史上的第二次飞跃，即从理论到实践的飞跃，也实现了从西方到东方的扩展与演进。在这个过程中，社会主义的内涵得到了进一步扩展和丰富。在西方世界，社会主义更多的是强调对剥削、专制和不平等的反抗以及对平等、自由和公正的向往；在东方社会，社会主义更多与解决民族问题、民主问题、反帝反殖问题相关联，与现代化问题相关联。

在十月革命的影响下，社会主义作为现代化的方案被正式引进中国。以毛泽东同志为代表的中国共产党人推动马克思主义基本原理与中国实际相结合，进一步回答了怎样夺取政权和建设政权的问题。

革命胜利后建立社会主义政权与社会主义社会，并不意味着现代化的使命已经完成。在社会主义初级阶段，几代中国共产党人面对不同的问题和任务，相继回答了“什么是社会主义、怎样建设社会主义”“建设什么样的党、怎样建设党”“实现什么样的发展、怎样发展”“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”等一系列重大时代课题，也在理论上形成了一系列创新成果。

这些成果之间的“起承转合”构成了中国特色社会主义理论体系，实现了社会主义发展史上的第三次飞跃，即从传统到现代的飞跃，不断开辟马克思主义发展的新境界。

### 社会主义运动的三次浪潮

作为一种运动实践的社会主义，首先是建立社会主义政党，然后由政党组织发动群众开展阶级斗争、夺取政权，最后在社会主义政党领导下建立并巩固社会主义政权。相应地，社会主义运动也大致经历了三个阶段或者说三次浪潮。

第一个阶段，即“社会主义1.0”阶段，主要是在资本主义处于上升阶段和全球扩张的条件下建立社会主义政党，并由其领导无产阶级和人民大众来开展阶级斗争。

其间，建立了三个国际组织，经历了三次小高潮：第一次是1847年，第一个国际性的工人阶级政党“共产主义者同盟”成立并发表党纲《共产党宣言》，随之而来的是欧洲1848年革命；第二次是1864年，国际工人协会（“第一国际”）成立以及在其存续期间发生的巴黎公社革命；第三次是一大批社会主义政党成立以及作为它们之间联合组织的“第二国际”成立。

第二个阶段，即“社会主义2.0”阶段，主要是在以战争与革命为主题的时代，围绕如何夺取政权以及如何建立和巩固社会主义政权形成了两条线：一条线是，一战后原“第二国际”社会主义政党中右派合流，二战后这些政党于1951年组建社会党国际；另一条线是，十月革命开辟革命主义道路，在这条道路上率先取得成功的俄国布尔什维克党不仅更名为共产党，而且于1919年倡导成立共产国际（“第三国际”）。

在共产国际的帮助和影响下，欧美各国社会党中的左派纷纷独立出来成立共产党。二战后，欧亚12个国家走上社会主义道路。中国共产党领导的新民主主义革命历经28年艰苦卓绝的斗争，于1949年建立新中国，极大地壮大了世界社会主义力量。自此，社会主义实现了从一国到多国的伟大飞跃。在这个时期，社会主义阵营内部有团结、合作，也有分歧、矛盾甚至对抗。

第三个阶段，即“社会主义3.0”阶段，是在以和平与发展为主题的时代，针对如何建设、巩固和发展社会主义的问题，中国共产党开辟出了一条新路，即以经济建设为中心，既坚持改革开放，又坚持四项基本原则，建设具有本国特色的社会主义新路。

由于中国特色社会主义道路的成功开辟与实践，使我们不仅经受住了苏东剧变的考验，而且取得了举世瞩目的巨大成就。有识之士从中国特色社会主义的伟大实践中看到了社会主义复兴的希望。

毋庸置疑，作为社会主义第一个现实制度形态的苏联模式，在建立之初展现出了巨大的优越性和吸引力。不仅极大地发展了生产力，使苏联在短时间内实现了工业化，为赢得反法西斯战争胜利奠定了物质基础，而且使其战后迅速得到恢复，成为唯一可以与美国相抗衡的超级大国。

这种制度模式的优越性，甚至还吸引了以美国为代表的资本主义国家。被称为“爬行社会主义”的罗斯福新政之所以采取了一些具有社会主义特征的政策措施，欧洲发达国家在社会党执政期间之所以致力于建立福利国家，某种程度上就是因为受到了苏联模式的影响。

同样不可否认的是，苏联模式具有严重弊病：一是急于求成。为了追求速度，用党政命令和群众运动方式建设社会主义。二是超越阶段，在所有制关系上追求“一大二公三纯”以及“用法令取消自然的发展阶段”。三是把手段当目标，将社会主义等同于计划体制、工业化等同于现代化。四是权力过于集中，实行个人集权制、职务终身制和指定接班制等。

这些弊病对苏联的长期发展和其他社会主义国家产生了普遍且深远的影响。也就是说，苏联模式并没有真正破解社会主义与现代化之间的关系难题，也没有正确处理社会主义与资本主义的两制关系问题，最终在两制竞争中败下阵来。

为了摆脱困境，中国共产党在总结历史经验教训的基础上，选择了改革开放，实现了工作重心的转移，重新确立了社会主义本质论和社会主义初级阶段论，并进行了基本经济制度重建和政治体制改革。在社会主义市场经济条件下，中国经济得到了飞速发展，实现了融入全球化、加入世界经济体系的目标。

### 高举中国特色社会主义旗帜

由思想到运动再到制度，构成社会主义发展史的一个基本逻辑。但是，任何一种社会制度建成后都不是一成不变的，必须根据时代发展与实践经验而不断对其进行改革和完善。更何况，社会主义制度是一种全新的社会制度，迄今所有的现实社会主义国家，又都是在经济文化相对落后、资本主义尚未充分发展的条件下，通过暴力革命而建立起来的。这就决定了它必然要有一个自我完善的过程。

针对第一个现实社会主义制度形态——苏联模式，率先发起改革的是南斯拉夫铁托。在南苏两国两党关系走向对抗后，他结合南斯拉夫的具体国情，创立了自治社会主义制度。其后是赫鲁晓夫的改革，他在批判斯大林个人崇拜的同时推行干部任期制和轮换制，并在赋予地方和企业自主权方面做了一些修修补补。

但是，这两次改革都没有能够走得通。尤其是后者，不仅未能真正突破斯大林模式，反而在勃列日涅夫时期走向了固化。20世纪80年代，苏联模式积重难返，最终在戈尔巴乔夫“民主的人道的社会主义”改革中走向失败。

这也就是说，如何在资本主义的包围下坚持、巩固和完善社会主义这个问题，苏联没有解决好，东欧社会主义国家也没有解决好。这个任务也就历史性地落到了中国共产党人的肩上，真正的世界性社会主义革新也正是从1978年起由中国率先起步的。

20世纪70年代末，中国带头实行改革开放，但是与苏联东欧从同“西方资本主义”的对立对抗到完全西化变质、从固守传统模式到完全抛弃的改革不同，中国的改革经历了从农村到城市、从沿海到内地、从试点到全面推广、从经济改革到全面深化改革的过程。

本质上，中国的改革既不是修补性改良，也不是轻易抛弃革命遗产、将改革矛头指向基本国家制度进行颠覆性转轨的。它是在坚持四项基本原则的基础上，通过改革开放，独立自主地开创和发展了中国特色社会主义。正是在这个意义上说，中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题。

其中，对内改革并建立市场体制，对外开放并拥抱世界市场，为中国在国内国际两个层面找到了一条处理社会主义与资本主义关系的正确道路，也为破解社会主义、现代化和民族复兴的关系难题找到了基本现实路径。

当前，在解决温饱问题、基本实现小康的基础上，我们即将全面建成小康社会。社会主义现代化取得举世瞩目的伟大成就，不仅使近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景，而且使科学社会主义在21世纪焕发出强大生机活力，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜。

总之，作为社会主义由理论到运动到制度再到革新的伟大实践，中国特色社会主义已成为21世纪世界社会主义运动的现实参照、制度依托和力量源泉。基于社会主义发展史的脉络，进一步厘清中国特色社会主义相对于传统社会主义、经典社会主义、当代资本主义以及其他社会主义的区别与联系，厘清中国特色社会主义的历史方位与使命担当，才能把握其在战略和体制上的创造性、独特性和优越性，才能把握其在道路、理论、制度和文化上的成长性。

作者：轩传树 上海社会科学院中国马克思主义研究所副所长、研究员

来源：解放日报《思想周刊》，2020年7月14日